2022 年 10 月 10 日 星期一 编辑蒋金龙/版式设计钟涛/校对韦红

◀ 上接 02 版

#### 精彩回眸:

#### 项目建设

### 为工业振兴提供强大支撑

项目建设是产业发展的基础,是工业经济增长和转型升级的重要保证。党的十八大以来,我市以大项目支撑工业大发展,全力推动重大项目建设,为桂林经济社会高质量发展提供更有力的支撑、更强劲的动能,助推桂林打造世界级旅游城市驶入快车道。

2013 年,桂林全面启动国际旅游胜地建设。伴随这股东风,华为、中兴、浪潮、比亚迪、中国中车株洲公司等一批世界五百强、国内五百强企业的优质重大工业项目纷纷落地我市。桂林迅速成为一片投资热土,为重振工业雄风战略实施提供了强大支撑。

记者从市工信局获悉,"十二五"期间,我市累计完成工业投资 2811.2 亿元,是"十一五"时期的 3.14 倍。福达年产 10 万吨精密锻件、君泰福智能电网等一批重大工业项目竣工投产,为我市工业发展增添了新动力。到了"十三五",我市招大引强更是实现新突破。成功引进华为、格力、比亚迪等一批世界一流企业。深科技智能制造、坤弘量子通信项目填补广西空白。电科云(桂林)国际大数据中心、安科讯数字能源智能制造等一批重大项目成功落地,集聚效应显著增强。

作为桂林工业产业发展主战场之一的七星区,近年来在加快落地项目竣工投产方面跑出工业振兴新速度。"十八大以来的十年,是七星区发展最快的十年,也是高新技术产业发展成效最明显的十年。"七星区委书记郑平自信地说,洁伶新建生产车间、华网智能芯片、增材制造、中国中药和智能摄像稳定器等一批产业项目强力推进、竣工投产,为产业高质量发展提供了重要支撑。

今年以来,我市派出全区规模最大的22支招商工作队赴粤港澳大湾区、长三角、京津冀等重点区域开展驻点招商,常态化推进招商引资工作。1-6月,新引进计划投资5000万元以上工业项目94个,阳天电子、引领科技等多个产值超百亿元项目落户桂林。

与此同时,我市工业投资持续扩大。今年上半年,我市推动引领科技新一代高性能动力电池正极材料等 26个项目开工建设;推动临桂鸿程高端装备制造产业园(一期)等 130个在建项目加快建设,1-6月完成投资 78.8亿元;推动荔浦中沃单双面线路板生产建设项目等 17个项目竣工(或投产),预计达产后年产值 34亿元,今年有望新增产值 6亿元。1-6月,全市工业投资同比增长 36.2%,高于全区平均增速(35.8%) 0.4个百分点,排全区第 6。

纵观这十年,桂林工业项目招引促建有力推进,项目建设不断刷新"桂林速度",现代工业体系加快构建,发展水平蹄疾步稳。

## 加快园区建设 为工业经济打造增长极

园区是工业发展的重要平台, 更是桂林工业发展的 主阵地和主战场。党的十八大以来, 我市把园区建设作 为承载产业转型升级的重要平台和对外开放的重要载 体, 充分利用独特的区位优势和丰富的资源优势, 全力 推进工业园区建设, 大力构建园区产业集群, 园区经济 已成为拉动我市经济增长的强大引擎。

"十三五"期间,我市坚持以高新区、经济技术开发区、高铁(桂林)广西园为主战场,着力优化工业发展空间布局,成功引进华为、比亚迪、深科技等多家世界 500强、国内 500强企业,三大园区、四个工业强县、五个生态功能区县多样化发展,多点支撑的工业发展新格局初步构建。全市各园区共完成基础设施投资 53亿元,建成标准厂房 327万平方米。建成国家级开发区1个,自治区级开发区5个,全市工业园区(核心区)完成规上工业总产值 607.48亿元、规上工业增加值205.96亿元,园区工业总产值对全市工业发展贡献率从"十二五"末的 64.8%提升到 75%,工业园区成为推动全市工业发展的强力引擎。

2021年,我市加强园区建设,夯实了发展载体。全年全市标准厂房累计竣工面积 134.1 万平方米,完成土地收储 11101 亩,基础设施投资完成16亿元,均超额完成年度目标任务。积极开展园区提升培育工作,桂林高新区、桂林经开区入选自治区 500 亿元园区培育名单;桂林高铁经济产业园、荔浦市工业集中区入选自治区百亿元园区培育名单;桂林经济技术开发区新一代信息技术产业园成功入选自治区特色园区。

今年以来,我市园区建设不断完善。据市工信局相关负责人介绍,我市开展工业园区标准厂房标准化设计指导性指标体系研究,对标准厂房规划设计、建筑设计、结构设计、设备设计、绿色设计等方面事项进行规范,推动标准厂房建设规范化、集约化。加快园区基础设施建设,积极争取园区建设资金。1-6月,全市14个项目获得工业园区基础设施建设专项债券额度20亿元。

回望这十年,我市以优化项目建设环境、服务企业 发展为重点,从园区规划布局、基础设施配套、公共服务管理等多方面协同发力,持续提高工业园区综合承载 能力和可持续发展能力,让企业引进来、留得住、发展好,推动工业经济高质量发展。

# 技术创新 促进桂林工业振兴提速

桂林工业高质量发展,创新是内生动力。党的十八 大以来,我市把技术创新作为转型升级的关键环节,加 大研发投入,完善创新体系,积极推动创新成果产业 化,加快形成一批具有行业竞争力的创新型领军企业, 为工业振兴提速发展提供支撑。

"十二五"期间,我市实施创新驱动战略,累计科研投入110亿元,组织实施科技计划项目4400项,获国家级科技奖4项、自治区级科技奖151项。"十三五"期间,我市以龙头企业引领全市产业转型升级,不断提升产业辐射带动能力。到2020年底,全市重点培育龙头企业28家,新增上规入统工业企业81家,列入自治区"双百双新"工业项目35个,龙头企业总产值达到262.2亿元,占全市规上工业总产值的31.8%。

2021年,我市企业核心竞争力大幅提升。中化桂林 获国家制造业单项冠军产品认定,桂林南药获中国质量 奖提名奖,电器科学研究院获评国家服务型制造示范平 台,均属全区唯一。国家技术创新示范企业、广西制造 业单项冠军示范企业、广西工业龙头企业认定数均排全 区第一。国家专精特新"小巨人"企业、自治区"专精 特新"中小企业、广西智能工厂示范企业和数字化车间 认定数均居全区第三。

"产品和技术是企业安身立命之本,只有提高企业的技术创新能力,才能抢占行业发展制高点。"桂林三金药业股份有限公司的周艳林博士说。周艳林在桂林三金药业工作已有25年,研究方向是中药制药。作为国家级企业技术中心、广西中药新药研发中心、广西医药产业人才小高地的核心技术骨干,他带领研发团队完成了复方罗汉果清肺糖浆、三金胶囊等5个国药准字号药品研制,获广西科技进步特别贡献奖、一等奖、三等奖各1次。主要参与研制的三金片是尿路感染中成药第一品牌,年销售超7亿元,列为"国家科技重大专项",并实现加拿大、新加坡等海外药品注册。

中国化学工业桂林工程有限公司是我国橡胶机械高端装备最大的研发和制造商之一。去年,该公司生产的橡胶冷喂料挤出机被工信部认定为国家第六批制造业单项冠军产品。"企业不断加大科技创新力度,有效激发了发展新动能。"总工程师陈忆琳在该公司工作了16年,见证了公司坚持创新驱动发展,打破垄断走向世界的历程。

纵览这十年,我市在工业振兴过程中积极引导企业不断加大技术创新投入,提高企业主导产品和关键技术的自主创新能力,支持一批具有自主知识产权、技术含量高、附加值高、市场前景广阔的新产品新技术产业化,实现产品开发到市场应用的完整创新过程,推动发展动力向创新驱动转变。



↑ 桂林三金药业股份有限公司的周艳林博士 在查看实验数据。

### 精彩展望。

今年3月中旬召开的全市工业振兴大会提出,未来几年,桂林将以更强信心、更实举措、更大力度,在产业高质量发展、创新驱动发展等五个方面发力突破,加快推动工业发展实现新跨越。

在推动产业高质量发展上取得新突破。加快 壮大电子信息、生态食品、先进装备制造、生物 医药及医疗器械、新型建材、绿色家居家电 6 大 产业集群,加快提升传统产业、培育新兴产业, 强化产业本地协作配套,力争 2022 年 6 大产业 集群占全市规模工业总产值 76% 以上, 2025 年 达 80% 以上。

在创新驱动发展上取得新突破。加大科技研发投入,支持企业建设自治区级科研平台、示范基地,力争到2025年,国家级科创平台达75家。建立政产学研产业创新联盟,搭建科技成果供给方和需求方对接交流平台,建立市级创投基金,聚焦产业开展技术攻关,力争"十四五"期间转化重大科技成果超400项。

在园区提质升级上取得新突破。重点推进园区土地收储和标准厂房、基础设施建设,完善园区配套设施,提升园区承载能力。差异化发展三大园区、四个工业重点县、五个生态功能区县,做大园区工业规模。

在企业内育外引上取得新突破。加快壮大龙头企业,通过培育扶持、技改提升、并购重组、招商引资等各种方式,全力扶持龙头企业做大做强。加快优质企业培育、"百十亿"强企提升、制造业单项冠军培育、"专精特新"企业倍增,实现"专精特新"——"瞪羚"——"小巨人"等企业梯度迈进。实施上规企业倍增计划,壮大工业经济增量。

在优化营商环境上取得新突破。通过鼓励人才创新创业、提升服务保障水平、优先推荐有突出贡献的人才进入专家库等方式营造人才辈出、人尽其才的良好环境。扩大中小微企业贷款规模,鼓励重点工业企业直接上市融资,优化企业投融资环境。从减税降费、物流、用地、用工等方面发力,降低企业生产经营成本。

记者邱浩 2 、3 版图片均为资料图片